

2022年9月21日 星期三

2022年第35期 本刊今日4版

邮发代号 17-71

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话 (0311)12309

## 检察周刊

强化法律监督 维护公平正义



最高检发布督促整治非法采矿公益诉讼典型案例

## 能动履职 破解矿产资源保护难题

9月14日,最高人民检察院发布检察机关督促整治非法采矿公益诉讼典型案例,展现检察机关保护矿产资源的经验做法,引导各级检察机关持续深入发挥公益诉讼检察在资源保护领域的独特作用,同时以生动的法治案例进行社会宣传教育,引导各界更加关注并进一步做好矿产资源保护工作。

该批典型案例,包括重庆市大足区检察院督促整治非法采矿行政公益诉讼案、山西省右玉县检察院督促整治非法采砂行政公益诉讼案等8件,其中有5件行政公益诉讼案件。(下转第6版)

丁顺生在唐山市调研指导检察工作时强调

扎实开展“质量建设年”  
推动检察业务工作全面创优

出明确要求。

丁顺生强调,要紧紧围绕服务保障党的二十大胜利召开这条主线,全力做好检察环节保安全、护稳定工作。认真落实上级工作部署,依法打击各类刑事犯罪,常态化推进扫黑除恶斗争,做到当严则严、打早打小,进一步细化实化各项举措,坚决防范化解各类风险隐患。认真落实“群众信访件件有回复”制度,努力把矛盾化解在萌芽、消除在基层。

丁顺生指出,要扎实开展“质量建设年”,不断提升法律监督工作质效。深入落实最高检“质量建设年”的重点任务举措以及省院重点工作清单,加强检察一体化履职业建设,形成工作合力,以求极致的精神提高办案质量。推进检察大数据深度应用,着力破解信息共享难题,用好法律监督模型办理一批典型案件。

丁顺生强调,要大力补短板强弱项,推动业务工作全面创优。深

入贯彻少捕慎诉慎押刑事司法政策,始终坚持精准监督,优化检察管理,充分发挥领导干部带头作用,推进全面员额制检察人员考核,持续压茬推进相对薄弱基层检察院建设,夯实检察工作发展根基。

调研期间,丁顺生走访了全国人大代表、唐山市中医院副院长张军,实地察看长城保护检察公益诉讼开展情况。唐山市检察院党组书记、检察长贾志宏参加调研。

拒绝网络沉迷 做健康小网民  
沧州市检察院检察长  
为中学生“支招”

河北法制报讯 (杨晓菲 刘欢)9月14日,沧州市人民检察院党组书记、检察长白振平作为沧州市第十四中学法治副校长,走进校园为师生们讲授新学期“法治第一课”,与师生们共享开学季法治时光。

如何做一名网络文明小卫士?白振平以未成年人网络犯罪案例为切入点,多角度阐释不当使用网络给未成年人带来的危害,告诫同学们要理性用网,为同学们预防网络沉迷“支招”,并通过自测问卷的形式,与同学们进行互动,倡议同学们科学用网、理性用网。同时,用通俗易懂的语言、生动真实的案例,耐心为同学们讲解了未成年保护法等相关法律知识。“我们的青春不应该在游戏中虚度,而应该在不断地学习、劳动、进取中升华。”白振平最后向同学们提出希望,要学会珍惜、懂得敬畏、勇于担当,一同肩负起时代赋予的使命与责任,在磨砺中出彩,在奋斗中升华。

历时一个多小时的法治课在热烈的气氛中结束。检察人员的精彩授课赢得了在场师生的阵阵掌声,学生们纷纷表示这堂法治课让自己受益匪浅,老师们表示这节法治课是“及时雨”,实用且有效,有利于同学们树立正确用网意识、培养良好的用网习惯。

授课前,白振平代表沧州市检察院向学生代表赠送了未成年人保护法律书籍。



9月5日上午,廊坊市人民检察院组织开展以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的网络安全宣传活动。检察干警通过不同形式向群众普及网络安全知识,增强群众网络安全意识,全面营造共筑网络安全防线的浓厚氛围。图为检察人员向群众发放宣传资料。

王宗军 王成玉 摄

保定市检察院动员部署  
对省监狱管理局冀东分局第八监狱开展交叉巡回检察

河北法制报讯 (崔明)9月6日,经省检察院授权,保定市人民检察院对省监狱管理局冀东分局第八监狱交叉巡回检察动员部署会在冀东分局第八监狱召开。

据悉,巡回检察组将对河北省监狱管理局冀东分局第八监狱开展为期一个月的交叉巡回检察工作。本次巡回检察将综合运用数字化平台搭建、狱外审查与狱内实地检察分工配合的方式,对冀东分局第八监狱刑罚执行活动、监管活动以及派驻检察室的履职情况进行全面检

察。

动员部署会议要求,要切实把“讲政治”放在首位,提高政治站位,全面落实监狱巡回检察制度,不折不扣地把巡回检察工作各项要求落实落细落地。始终坚持问题导向,着力提升巡回检察工作质效,牢固树立“双赢多赢共赢”理念,加强与监狱系统的沟通联络,做到监督到位不越位、依法履职不越权,突出对重点部门、重点执法环节和重点罪犯的检察。务必严守安全纪律和防疫政策,确保巡回检察工作顺利推进。

会上,检察人员宣读了对河北省监狱管理局冀东分局第八监狱交叉巡回检察工作方案。巡回检察组有关成员分别进行了表态发言,表示要提高政治站位,深化思想认识,保障巡回检察工作顺利开展。坚决贯彻落实巡回检察工作部署,切实增强接受巡察监督的自觉性,主动配合检察组工作。对检察组发现和反馈的问题,照单全收,认真整改,确保巡回检察工作取得实效。



9月13日,保定市徐水区人民检察院联合区市场监督管理局开展“食品安全快检开放日”活动。有关人员深入辖区市场及学校开展专项检查,向群众宣传食品安全知识,普及相关法律法规,并从多家商户随机抽取果蔬样本进行现场检测,同时,向学校师生宣传食品安全的相关法律法规,引导学校师生树立食品安全意识。图为活动现场。唐秋英 郭弘烨 摄

16岁少年受人诱惑成为电信诈骗的“帮凶”,涉嫌犯罪。在被依法附条件不起诉后,他在检察官和社工老师帮助下“变身”反诈宣传员——

## 喜人的蜕变

□ 周慧娜 刘小亮

“爷爷,奶奶,我是反诈义务宣传员,你们平时用手机时一定不要轻易加入不明微信群、下载不明软件、点击不明链接,更不能轻易在网上投资、充值、转账,接到疑似诈骗电话和短信要及时与公安机关联系……”近日,社工老师发来的一段微信视频让邯郸市邯山区人民检察院“琢玉”未检团队的检察官们深感欣慰,视频中未成年人小黄(化名)一边引导老年人下载安装“国家反诈中心”APP,一边详细讲解反诈技巧。

2021年暑假,16岁的中专生小黄

在做兼职期间受高额提成诱惑,按照公司安排冒充股票理财客服大量对外拨打电话,以提供免费培训为名诱导他人加入指定的微信群,致使多人被骗。今年3月,小黄因涉嫌非法利用信息网络罪被公安机关移送至邯山区检察院审查批捕。考虑到小黄案发时尚未未成年,并具有自首、退赃、自愿认罪认罚等从轻和减轻处罚情节,邯山区检察院先后依法对其作出不批准逮捕和附条件不起诉决定,考察期六个月,并联合当地专业的社工机构对其进行跟踪帮教。

“我就想通过暑期兼职多挣些钱

作为下学期的生活费,没想到会给我

人带来这么大的经济损失……”在社会调查过程中,检察官了解到小黄的弟弟妹妹也正处于上学阶段,家庭教育支出费用比较大,他本想帮助父母减轻沉重负担,却因缺乏社会经验、法律意识淡薄而受人诱惑成为电信诈骗的“帮凶”。

检察官人员在办案中发现,小黄犯罪后因羞愧自责一直承受着巨大的心理压力,对未来也充满迷茫。随即,邯山区检察院委托专业的心理咨询师多次与他谈心沟通,同时检察官还定期对他进行法治教育并送给他许多普法书籍。通过大家的共同努力,小黄逐渐解开心扉、放下负担,开

始喜爱上法律知识,主动通过网络和书籍学习了很多反诈知识,经常利用课余时间向身边的同学传授如何识别和抵制电信诈骗和帮助信息网络犯罪活动等犯罪行为。今年暑期,小黄在社工老师的帮助下成功加入了当地的反养老诈骗青年志愿者队伍。

“以前为了高额提成,冒充客服打电话拉人进群,虽然没有参与后续的诈骗行为,但总感觉违背了良心。现在利用暑假协助民警给老年人宣传电信诈骗防范常识,让更多的人避免受害,借此弥补自己犯下的错误,心里踏实多了。”小黄在最近一次提交给检察官的书面思想汇报中这样写道。



## 检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:牛继芬 13803115896  
李胜男 13463962628  
张志青 13081046120  
联系电话:0311-66871673  
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com  
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com  
检察内网邮箱:jczk@he.pro

责编:牛继芬